
v/;k; & 4  

iznRrksa dk fo’ys"k.k ,oa O;k[;k 

4-1   izLrkouk 

’kks/k dk ,d eq[; fgLlk fo’ysf"kr vH;kl djds mlls ifj.kke izkIr dj iznRrksa dh 

O;k[;k djuk gksrk gSA lkaf[;dh; dk iz;ksx ge iznRrksa dk fo’ys"k.k vkSj O;k[;k dj 

muls ifj.kke izkIr djus gsrq djrs gSaA izLrqr 'kks/k dk;Z esa vUos"kd }kjk izkFkfed 

'kkldh; fo|ky; ds Nk=ksa dk v/;;u fd;k ,oa muls lacaf/kr dqN dFkuksa dks fy;k 

ftlds vk/kkj ij 'kks/k dk;Z fd;kA   

  izLrqr 'kks/k dk;Z esa tks midj.k rS;kj fd;s x;s Fks mlesa cPpksa dh vk/kkjHkwr 

 lk{kjrk vkSj la[;k Kku ls lacaf/kr dqN 'kCnksa vkSj v{kjksa dks fy;k x;kA ftlds 

vk/kkj ij vUos"kd us iznRrksa dk ladyu fd;k ,oa izkIr iznRrksa dk fo’ys"k.k bl 

v/;;u esa fd;k x;k gSA ftlesa izkIr iznRrksa dks o.kkZRed #i esa vk/kkjHkwr lk{kjrk 

 vkSj la[;k Kku dks n’kkZ;k x;k gSA 

4-1-1 vk/kkjHkwr lk{kjrk dh fLFkfr dk v/;;u  

1- mí~s’;            

 izkFkfed Lrj ds cPpksa dh vk/kkjHkwr lk{kjrk dh fLFkfr dk v/;;u djukA  

                

        

               fp= Øekad 4-1% vk/kkjHkwr lk{kjrk d{kk 1 cksyuk] i<uk ,oa fy[kuk 



Lrj&1 fp= ns[kdj cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk         

 vUos"kd ds }kjk mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 26 cPpksa esa ls 21 cPps fp= 

okys v{kj dSys.Mj dks ns[kdj igpkurs vkSj cksyrs gSaA ,oa 15 cPps 2 ;k 3 'kCn okys 

fp= ns[kdj i<+rs gSa] rFkk 11 cPps 2 ;k 3 'kCn ds ljy 'kCnksa dks fy[k ikrs gSaA   

Lrj&2 fcuk fp= ns[ks cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk         

 mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 18 cPps fcuk fp= ds v{kj dks ns[kdj 

igpkurs vkSj cksyrs gSaA ,oa 12 cPps 2 ;k 3 'kCn okys 'kCnksa dks i<+ ysrs gSa rFkk 11 

cPps 2 ;k 3 'kCn ds ljy 'kCnksa dks fy[k ikrs gSaA   

Lrj&3 cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk  

 mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 11 cPps dgha ls Hkh v{kj dks ns[kdj igpkurs 

vkSj cksyrs gSaA ,oa 11 cPps viuh iqLrd ls NksVs okD; i<+ ysrs gSa rFkk 9 cPps fcuk 

ek=k okys ljy okD;ksa dks fy[k ysrss gSaA   

 

 

    fp= Øekad 4-2% vk/kkjHkwr lk{kjrk d{kk 2 cksyuk] i<uk ,oa fy[kuk 

Lrj&1 fp= ns[kdj cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk          

 vUos"kd ds }kjk mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 30 cPpksa dh dqy la[;k esa ls 

26 cPps tks fp= okys v{kj dSys.Mj ls ek=kvksa dks ns[kdj igpkurs vkSj cksyrs gSaA 

,oa 15 cPps ek=k ds lkFk v{kj dks igpku dj i<+rs gSa] rFkk 10 cPps ek=k ds lkFk 

okys v{kj dks fy[k ysrs gSaA    



Lrj&2 fcuk fp= ns[ks cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk         

 mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 18 cPps fcuk fp= ds ek=k okys 'kCn dks 

ns[kdj igpkurs vkSj cksyrs gSaA ,oa 12 cPps ek=k okys 'kCnksa dks tksM+dj i<+ ysrs gSa 

rFkk 8 cPps ek=k okys 'kCnksa dks fy[k ysrs gSaA   

Lrj&3 cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk  

 mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 16 cPps iqLrd ds chp esa dgha ls Hkh ek=k 

okys 'kCnksa dks ns[kdj igpkurs vkSj cksyrs gSaA ,oa 10 cPps viuh iqLrd dks i<+ ysrs 

gSa rFkk 6 cPps okD;ksa dks fy[k ysrss gSaA 

O;k[;k % lh[kus ds izfrQy ds vk/kkj ij     

 Lrj&1 d{kk 1 ,oa d{kk 2 ds cPps v{kj dks ugha fp= dks ns[kdj cksyrs ]i<+rs vkSj 

fy[krs gSa] muds lkeus v{kj ;k ek=k,¡ gksa ;k u gksa mldh txg ij fp= dk gksuk 

t:jh gSA tSls ßdÞ ls dcwrj ;k ßvksÞ ls vks[kyh] d ,oa vks gks ;k u gks ij dcwrj 

dk fp= vkSj vks[kyh dk fp= gksuk t:jh gSA 

 Lrj&2 d{kk 1 ,oa d{kk 2 ds cPps fcuk fp= ds cksyrs ]i<+rs vkSj fy[krs gSa] ysfdu 

mudh Le`fr esa dgha u dgha fp= gS ftlls og ßdÞ dks d] u i<+dj ,oa ßvksÞ dks vks 

u i<+dj] d ls dcwrj cksyrs ,oa ßvksÞ ls vks[kyh] cksyrs] i<+rs vkSj fy[krs gSa] blh 

otg ls nks ;k rhu ljy 'kCn vkSj ek=k okys 'kCn] i<+us vkSj fy[kus esa l{ke ugha 

gSaA  

 Lrj&3 lh[kus ds izfrQy ds vk/kkj ij bl Lrj esa d{kk 1 ,oa d{kk 2 ds cPps lgh 

rjhds ls v{kjksa vkSj ek=kvksa okys 'kCnksa ,oa NksVs&NksVs okD;ksa dks i<+ ,oa fy[k ikrs 

gSA  

                                                
 

     fp= Øekad 4-3% 'kkldh; izkFkfed 'kkyk buk;riqj dksykj 

 



                                                
               

     fp= Øekad 4-4% d{kk 1 ,oa d{kk 2 

               

 4-1-2 la[;k Kku dh fLFkfr dk v/;;u 
 

2-  mís~’;  
izkFkfed Lrj ds cPpksa dh la[;k Kku dh fLFkfr dk v/;;u djukA 

                                           

   fp= Øekad 4-5% la[;k Kku d{kk 1 cksyuk] i<uk ,oa fy[kuk 

Lrj&1 vad dSys.Mj ns[kdj cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk      

vUos"kd ds }kjk mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 26 cPps vad dSys.Mj ls vad 

dks ns[kdj igpku vkSj cksy ysrs gSa] 25 cPps fxurh dks yxkrkj i<+ ysrs gSa rFkk 20 

cPps vadks vkSj fxurh dks fy[k ysrs gSaA 

 

 

 



Lrj&2 cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk   

mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 20 cPps vad dks ns[kdj igpkurs vkSj cksyrs 

gSa] jax Hkh igpkurs gSa] T;knk&de esa varj dj ysrs gSa ,oa 20 cPps la[;kvksa dks 

vyx&vyx rjhds ls i<+ ysrs gSa rFkk 10 cPps ,d vad okyh la[;kvksa dks tksM++&?kVk 

ysrs gSaA   

                                          

       fp= Øekad 4-6% la[;k Kku d{kk 2 cksyuk] i<uk ,oa fy[kuk 

Lrj&1 vad dSys.Mj ns[kdj cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk      

  vUos"kd ds }kjk mi;ksx fd;s x;s midj.kksa esa ls 27 cPps vad dSys.Mj ,oa 

 igkM+k dSys.Mj dks ns[kdj igpkurs vkSj cksyrs gSa] 25 cPps 200 rd dh fxurh ,oa 

 igkM+k i<+ ysrs gSa rFkk 20 cPps fxurh ,oa igkM+k fy[k ysrs gSaA   

Lrj&2 cksyuk] i<+uk ,oa fy[kuk   

mi;ksx fd;s x;s midj.kksa ds vuqlkj 19 cPps chp ls dgha ls Hkh iw¡Nus ij vadks dks 

igpkurs gSa] de&T;knk esa varj dj ysrs gSa] jax Hkh igpku ysrs gSa] vkdkj Hkh igpku 

ysrs gSaA ,oa 19 cPps nks vadks okyh la[;kvksa ds tksM+&?kVko dks iw¡Nus ij crkrs gSa 

rFkk 16 cPps nks vadksa okyh la[;kvksa dks tksM++&?kVk ysrs ,oa 5 rd dk igkM+k Hkh 

fy[k ysrs gSaA 

  

 

 



O;k[;k % lh[kus ds izfrQy ds vk/kkj ij      

 Lrj&1 d{kk 1 ,oa d{kk 2 ds cPpksa dks la[;kvksa dk Kku gS fxurh] igkM+s dk Kku] 

jax dk Kku] de&T;knk dk Kku ,oa vyx&vyx vkdkjksa dk Hkh Kku gS ysfdu d{kk 

1 ds cPpksa dks 1&2 vad okys tksM+&?kVkuk ,oa d{kk 2 okys cPpksa dks gkfly okyk 

tksM+&?kVkuk lgh rjhds ls ugha vkrk gSA 

 Lrj&2 lh[kus ds izfrQy ds vk/kkj ij bl Lrj esa d{kk 1 ,oa d{kk 2 ds cPpksa dks 

la[;kvksa ds Kku ds lkFk&lkFk tksM+&?kVkuk Hkh lgh rjhds ls djuk vkrk gSA  

                                    

                                                    

          

                    fp= Øekad 4-7% 'kkldh; gkbZLdwy 'kkyk cSjkx<+ phpyh dksykj 

 

                                      

                   

                             fp= Øekad 4-8% d{kk 1 ,oa d{kk 2 


